

中共三门峡市委宣传部文件

三宣文〔2024〕66号

签发人：谢正刚



办理结果：A

关于对政协三门峡市八届二次会议 第224号提案的答复

尊敬的王学峰委员：

您好，您在政协三门峡市八届二次会议提处的“关于保护乡土文化，让春节更有年味”提案已收悉。我单位高度重视，会同市文联、市文广旅局等认真研究，现答复如下：

一、相关背景情况

三门峡地区是黄河文化、仰韶文化、老子文化、虢国文化、砥柱文化的重要交汇区，以文化人、以文兴业基础深厚，有着

深厚的优秀传统文化底蕴，本土特色文化是三门峡地区千百年来逐渐形成和发展起来的具有浓厚乡土气息的文化，涵盖了人们日常生活的方方面面，是我市发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

二、已开展的工作

(一) 抢救挖掘工作扎实开展。近年来，三门峡市非物质文化遗产保护工作在各级领导的重视下，市、县两级文化部门把非物质文化遗产保护工作作为文化工作的重要组成部分，全市非遗保护战线的同志们积极为非物质文化遗产保护工作的扎实开展做出努力，受到了广大群众的欢迎，引起了社会公众的广泛关注。三门峡市非物质文化遗产保护工作2005年起步至今，市、县两级党委、政府不遗余力，克服困难，积极探索，从普查、申报到保护，工作不断迈向新台阶。2005年，全市上下同步启动了非物质文化遗产保护工程，建立健全了组织体系，成立了保护机构，配备了工作人员。工作启动后，市、县两级非遗保护工作者便深入乡村，积极开展了非物质文化遗产项目的搜集、整理、申报等工作。自2009年起，在全市范围内开展了非物质文化遗产普查工作，投入人力4002人，完成普查村落1362个，并编撰了市、县、乡三级普查成果汇编，制作了详细的三门峡市非物质文化遗产资源分布图，被河南省文化厅树为典型并在全省推广。

(二) 保护工作稳步推进。目前，我市建立了较为完善的

国家、省、市、县四级非物质文化遗产代表性项目名录体系和传承人体系，全市现有国家级非物质文化遗产代表性项目 5 项，省级 44 项，市级 134 项，县级 523 项，国家级代表性传承人 2 人，省级 48 人，市级 315 人，县级 626 人；省级非遗展示馆、传习所 6 个，市级非遗展示馆、传习所 21 个；陕州地坑院文化生态保护实验区被河南省文化厅命名为省级文化生态保护实验区；《三门峡民间文学丛书》《中国民间故事全书》《中国民间剪纸全书豫西卷》《中国民间文化之乡（地坑窑院）河南陕县》《记忆中原—河南非物质文化遗产资源汇编·三门峡卷》《崤函民间文化》《虢国故都三门峡》《地坑院文化系列丛书》等一大批非遗抢救保护成果书籍相继出版。

（三）重点项目推介积极策划。利用春节、元宵节、国际黄河旅游节等大型节庆，组织开展了丰富多彩的宣传展示活动。主要举办了中国特色商品博览会—非遗项目特展、“金三角”民间传统文化展览、三门峡市民俗摄影大赛、三门峡剪纸艺术精品展、三门峡市传统技艺大赛、“文化遗产日”宣传等大型活动。我市的非遗项目在参加各类展示展演活动中不仅提高三门峡文化的知名度，同时也取得了良好的社会效益和经济效益，有效地促进了非遗项目的保护传承和发展。

（四）文化惠民深入开展。今年我单位于双节期间先后制定印发《关于开展 2024 年“春满三门峡 拼涌天鹅城”春节群众文化活动的通知》《“金龙飞舞贺新岁 欢天喜地闹元宵”三

门峡市 2024 年元宵节活动方案》，推动各项活动有力开展、取得实效。自元月份以来，全市主要开展主题鲜明、内涵丰富、丰富多彩的文化活动 33 项 2200 余场，惠及群众 190 万人次，让崤函大地在浓浓年味中尽展传统文化之美、尽显提振信心之势。2024 三门峡陕州地坑院灯会暨首届中国黄河非遗文化大集活动热闹非凡。全国各大媒体对陕州灯会宣传达到 1630 余(篇)次，网络点击量达 1.5 亿次。大年初一到初八，地坑院接待国内外游客 137.32 万人次，拉动文化旅游综合收入超 2 亿元。2024 “我们的中国梦——文化进万家”春节惠民戏曲演出 36 场，演员扮相精巧华美，以精湛的技艺和饱满的情感为观众呈现着经典戏曲剧目。全市总计开展义写春联 160 场次，作品 12 万余幅，2000 余书法楹联艺术家挥毫泼墨，把象征平安和谐、岁物丰成的春联献给群众，让广大群众在墨香四溢的手书春联中感知中国传统文化温暖。

(五) 乡村文化活动场所持续改善。近年来，着力推进公共文化旅游设施建设，积极实施惠民工程，推进全市村级基层综合性文化服务中心建设工作，全市 1446 个行政村(社区)中，按照“七个一”标准即每个行政村(社区)有一个文化活动室、一个文体广场、一个简易戏台、一个宣传栏、一套文化器材、一套广播器材、一套体育设施器材，目前已达标 1446 个，达标率为 100%，为基层开展各种群众文化活动打下了坚实的基础。2023 年。在各县(市、区)推荐申报的基础上，市文化广电和

旅游局组织相关人员实地察看、评审、公示，确定第一批市级非物质文化遗产展示馆、传习所共计 21 个。其中仰韶酒史馆、陕州梆子（蒲剧）展示馆等非遗展示馆 11 个、灵宝市虢州石砚雕刻传习所、卢氏县山水隐庐剪纸传习所等非遗传习所 10 个。

下一步，我单位将依托我市丰富的历史文化资源，继续深入挖掘、盘活用好乡土文化，持续推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

感谢您对三门峡乡土文化保护工作的良好建议，希望在以后的工作中继续给予关注和支持！

中共三门峡市委宣传部

2024 年 7 月 1 日

中共三门峡市委宣传部办公室

2024年7月1日印发

